
A hengerre a rugós er®mér® által mutatott F fonáler® és az mg súlyer® hat. Newton II. törvényéb®l a henger

gyorsulása

(1) a =
mg − F

m
=

50 N− 20 N

5 kg
= 6 ms/2.

Megjegyzések. 1. Ezzel a II. osztályosok részére kit¶zött feladat kérdésére feleltünk is. Lehet azonban a problémát

tovább tárgyalni. Tegyük fel, hogy a mozgás 
súszásmentes, akkor

Fr = Θβ és a = rβ,

ahol Θ a henger tehetetlensági nyomatéka, r a sugara, β a szöggyorsulása. Az utóbbi egyenletekb®l

β =
a

r
, és Θ =

Fr

β
=

F

a
r2 = m

g − a

a
r2 =

2

3
mr2.

Ez azt jelenti, hogy adott m tömeg¶ henger 
súszásmentes legördülésekor a fonálban 
sak akkor ébredhet adott F er®,

ha a henger tehetetlenségi nyomatéka a fenti feltételnek eleget tesz, azaz a henger inhomogén tömegeloszlású.

Mészáros János és Pintér Klára (Szeged, Ságvári F. Gyak. Gimn., I1. o, t.) dolgozata alapján.

2. Ha feltesszük, hogy Θ = mr2/2, akkor a 
súszásmentes legördülés esetében a fenti egyenletekb®l esetünkben

kötéler®nek F = (1/3)mg = (50/3)N adódik. Ha 
suszás van, akkor a henger a′ gyorsulása nagyobb, mint 
súszásmentes

esetben, amikor a gyorsulás a. Mivel (1) mindig érvényes, azért

mg − F ′

m
>

mg − F

m

ahonnan F ′ < F adódik 
súszásnál F ′
fonaler®re. Másrészt esetünkben 20N > (50/3)N, ami azt jelenti, hogy a

faladatban leírt állapot nem valósulhat meg homogén tömegeloszlású, tömör henger esetében.
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